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Для рішення задачі керування і стабілізації супутників на орбіті в нештатних ситуаціях пропонуєть-
ся використовувати детонаційний ракетний двигун, що дає можливість активного маневрування для уник-
нення зіткнення з елементами космічного сміття. Мета роботи – дослідження нового способу керування
вектором тяги ракетного двигуна впливом детонаційної ударної хвилі на потік газу в соплі.

Проведено чисельне моделювання детонаційної хвилі в надзвуковому потоці в соплі. Моделювання
проводилося в нестаціонарній плоскій постановці при різних кутах нахилу детонаційного газогенератора,
що ініціює детонаційну ударну хвилю, по відношенню до осі камери згоряння за допомогою прикладного
програмного пакету SolidWorks. За прототип вибрано двигун 11Д25 третього ступеня ракети-носія «Цик-
лон-3». Результати моделювання використані для попередньої оптимізації місця розташування детонацій-
ного газогенератора на стінці сопла. Було виявлено, що вплив детонаційної хвилі на основний потік газу в
соплі викликає два силових фактори: перший обумовлений реактивною силою при викиданні продуктів
детонації в сопло і зоною підвищеного тиску на тій стінці, де розміщено детонаційний газогенератор, а
другий – зміною розподілу тиску по поверхні сопла. Для підвищення випливу ударної хвилі вектор вдуву
продуктів детонації необхідно орієнтувати паралельно потоку основного газу сопла або під деяким кутом.
Моделюванням показано недоліки і переваги вдуву продуктів детонації під різними кутами. Проведено
експериментальні дослідження впливу детонаційної хвилі на надзвуковий потік в соплі. Розроблено сис-
тему фіксації проходження ударної детонаційної хвилі за допомогою установки Теплера. Створена спеціа-
льна модель сопла з вдувом та газогенератор для ініціювання детонаційної хвилі, що взаємодіяла з над-
звуковим потоком повітря. Виявлено характер відриву детонаційною хвилею основного потоку від стінок
сопла при його роботі в режимі перерозширення. Результати досліджень можуть знайти застосування в
ракетно-космічній промисловості для маневрування верхнього ступеня ракети, для уникнення зіткнення з
елементами космічного сміття.
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